題

析

公民科

香港國安法維護國安保障人

次州 4 梅叶甲宁宁人胡

	食科A 總體 國家安全觀		
	日期	總體國家安全觀發展歷程	
	2011年9月	中央政府發表《中國的和平發展》白皮書,界定中國的核心利益包括國家主權、 國家安全、領土完整等。	
	2014年4月	習近平提出「總體國家安全觀」,強調以人民安全為宗旨,以政治安全為根本,以經濟安全為基礎,以軍事、文化、社會安全為保障,以促進國際安全為依託,走出	

一條中國特色國家安全道路。 通過《中華人民共和國國家安全法》,以 2015年 |法律形式確立「總體國家安全觀」的指導

國家教育部制定《大中小學國家安全教育 2020年9月 指導綱要》,開展國家安全教育。

資料R 香港國安法的制定過程

2020年6月30日

	真作D 首/B 图 文/公时则是题性		
	日期	香港國安法的制定過程	
	2020年5月28日	第十三屆全國人民代表大會通過《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行稅制的決定》,並授權全國人大常委會制定香港維護國家安全相關法律。	
	2020年6月30日	全國人大常委會制定並通過了香港國家法,並按基本法第十八條的規定進行領詢後,將該法列入基本法附件三。	

資料C

國家安全道路。

大公教育佳fbQ

律政司司長林定國日前表示,香港是法治社會,尊重 人權自由,維護國安和保障人權自由兩者不是對立,並非 有必然衝突,重申期望今年或明年完成基本法23條立法。 (a) 參考資料A, 試指出中國總體國家安全觀的整體目

(2分) 維護中華人民共和國的國家安全,走出一條中國特色

(b)參考資料A及就你所知,試分析總體國家安全觀的五 大要素。

以人民安全為宗旨。堅持國家安全一切為了人民的福 祉,穩固國家安全的群眾基礎,讓人民安居樂業。

以政治安全為根本。維護國家主權及國家的根本制 度,為國家安全提供政治保證。

以經濟安全為基礎。確保經濟發展不受侵害和持續發 展,為國家安全提供經濟基礎。

以軍事、科技、文化、社會安全為保障。在軍事、科 技、文化和社會安全領域,制定並實施合適的策略和措 施,以應對內外的安全風險和挑戰。

以促進國際安全為依託。維護本土國家安全利益的同 時,亦維護全世界的共同安全。

(c)參考資料B及就你所知,試分析《香港國安法》制定 的背景。

首先,香港特區有責任自行立法禁止危害國家安全的 **行為**。但回歸以來,歷屆政府因社會意見分歧而未能完成 有關立法。

其次,2019年修例風波引發一連串暴力事件,破壞社

會秩序。反對勢力公然挑戰中央和特區政府並請求境外勢 力干預香港事務。外部勢力介入香港事務,並美化激進分 子的違法行為,嚴重危害國家主權、安全和發展利益,破 壞「一國兩制 | 。

(d)參考資科B、資料C及就你所知,試分析維護國安和保 障人權自由兩者不是對立的因由。 (8分)

法治是保障人權的前提條件,實施《香港國安法》既 完善香港的法治,又促進人權保障。

首先,保障香港居民的合法權益。香港特區在維護國 家安全的同時,尊重和保障人權,規定依法保護香港居民 法定享有的言論、新聞、出版、結社、集會、遊行等的權

此外,堅持法治原則,保障涉案者的合法權益。規定 香港特區在防範、制止和懲治危害國家安全犯罪時,應當 堅持法治原則,並保障涉案人的權益,包括堅持:罪刑法 定、無罪推定、保障訴訟參與人訴訟權利等。

再者,恢復社會秩序以保障大衆權益。自《香港國安 法》實施以來,恢復了社會秩序,保障了絕大多數居民的 生命財產,以及依法享有的各項基本權利和自由。

最後,境外交流活動不受影響。《香港國安法》清晰 界定勾結外國或境外勢力危害國家安全罪,只針對特定犯 罪行為,不會影響個人、團體或企業與外國或境外的正常 交往活動。

總而言之,《香港國安法》既維護國安,又保障了人 權,對香港整體發展發揮了積極的作用。

備註:紅字為主題句

福建中學(小西灣)李偉雄



香港國安法由行政長官簽署在香港公布

實施,並於即日晚上11時起刊憲生效。

▲今年4月15日全民國家安全教育日,中央圖書館舉行了全民 國家安全教育公衆巡迴展覽



▲維護國安,是香港穩定繁榮的基石。



▲香港特區在維護國家安全的同時,尊重和保障人權,依法 保護香港居民法定享有的言論、新聞等權利和自由

加強培養學生資訊素養



一個十年,香港正在經 歷快速轉變,包括與內

進入21世紀的第

地(特別是泛珠江三角 洲) 更緊密的經濟融 合、內地經濟迅速發展 等帶來的機遇和挑戰, 以及全球經濟相互依存

日益加深、本地社會多元化。這些改變為香 港的下一代帶來了新的社會、經濟和政治局 面,也引導他們形成新的意識形態。在課程 發展議會的文件中提到生活與社科是回應:

「現代社會轉變急劇,發展急速……學生需 要對自己、本地社區、國家乃至世界有深入 的認識,才能成為自信、有見識及富責任感 的人。 | 因此,在未來十年到來之前,學校 應確保學生了解這些發展趨勢,以充分參與 未來社會的發展,同時培養學生資訊素養以 應對新興的資訊及通訊科技所帶來的挑戰, 並融入智慧城市生活。

裝備知識技能 有效評估資訊

近年來,網絡和社交媒體上充斥着虛假 或失實訊息。網絡欺凌和沉迷上網的情況在 世界各地甚為普遍。因此,各地政府正着力 裝備學生的知識和技能,使他們能有效地評 估資訊,保護自己免受負面的網上活動影 響,並善用資訊以達至健康的數碼生活。學 校應在不同學習階段將資訊素養融入課程 中,以培養學生正確使用數碼科技的能力, 並促進他們對於監管和保障網絡安全的重要

性的理解。

設計相關課程:

學校可以在生活與社會科開設專題課 程,教授學生如何使用和管理不同的技術工 具和網絡平台。課程中可以透過科普課程、 新聞評析等方式,幫助學生建立起基本的事 實判斷能力和常識,判斷網上資訊真偽的能

推廣正確使用網絡守則:

在生活與社會科上可以制定和推廣正確 使用網絡的守則和規範,提醒學生在網上行 為中要遵守基本的禮儀、誠信和法律規定, 培養學生自我保護和負責任使用網絡的意 識。課堂上可以教導學生使用正確的搜索技 巧,提醒他們要通過多種渠道查證信息真 偽,避免僅憑單一資料來源作出判斷。 開展相關活動:

學校可以在生活與社會科,組織資訊素 養相關的活動,例如舉辦技術比賽、講座、 工作坊等,讓學生進行現場交流和分享,提 高其對於新興科技的了解和應用能力。同時 學校可以教導學生如何使用反制措施,例如 向第三方查證、反駁不實指控、報告網絡欺 凌等。讓學生懂得如何處理網上負面評論和

學校可以透過生活與社會科,用多種方 法和策略來教導學生辨別虛假或失實訊息, 強調事實、可靠性和公民責任感等價值觀, 從而提高學生的資訊素養和認知水平,讓他 們能夠更好地利用網絡資源,並避免受到不 良影響。

培僑書院(中學部)德育及國民教育部主管 丁繼聯

錢學森——火箭之父,一心為國



的「兩彈一星|元 勳錢學森是中國航 天事業奠基人,美 國人曾經以「一個

人抵得上五個海軍 陸戰師|來形容 他,教師可以此提問學生。

排除萬難返祖國建設

1935年錢學森赴美留學,十年 後,他成為世界一流的火箭專家。 1949年10月1日中華人民共和國成 立,身在美國的錢學森和夫人計劃回 國,為國效力;錢學森當時是美國加 州理工學院噴射推進研究中心主任, 1950年錢學森推薦的研究員威因鮑 姆被查出是美國共產黨,美國當局立 刻吊銷了錢學森從事機密研究工作的 安全執照,不准錢學森參與任何涉及 軍事機密的研究。錢學森下定決心回 國,美國軍方則不想放他回國,美國 海軍部副部長丹尼爾・金貝爾甚至說 「一個錢學森抵得上五個海軍陸戰 師」。39歲的錢學森被美國司法部 移民歸化局非法拘留,保釋出獄後, 錢學森開始了長達五年的被軟禁生

錢學森被美國軟禁期間給北京 寫信求援,北京陳叔通將之呈送周恩 來,外交部馬上給正在日內瓦參加中 美大使級談判的王炳南發電報,讓他

十三年前去世 向美方要求釋放錢學森。最後,中國 政府提前釋放11名被俘美軍間諜, 而美國總統艾森豪威爾同意錢學森回

> 1955年9月17日,44歲的錢學 森和家人搭乘「克利夫蘭總統號」郵 輪回國,這一天他對報界發表講話: 「我將竭盡努力和中國人民一道建設 自己的國家,讓我的同胞過上有尊嚴 的幸福生活。|

> 錢學森這種「科學惠民」的精 神,教師要好好帶領學生去思考。沒 有錢學森的決心,筆者相信「兩彈一 星|不會這麼早就能成功,錢學森是 中國航天事業奠基人,有了好基礎, 發展就能進步,錢學森的貢獻,在中 國航天事業上是前無古人,後無來 者。外國人能搞的,我相信中國人一 樣能搞!這是錢學森的民族自信心, 很值得學生學習。

從美國人軟禁他五年及美國人 以「一個人抵得上五個海軍陸戰師」 去形容錢學森,可見錢學森的專業知 識及為國效力之心,貢獻極大。

筆者相信有才無德的人是危險 品,有才有德的人是精品,教師們要 培養學生學習錢學森的才德兼備。有 了人才,國家發展就一日千里。筆者 相信國家進步神速,背後有賴一批有 心有力的科研人員,成果不是偶然, 而是合力、努力的結果,教師要帶領 學生學習這類成功個案。

香港德育及國民教育教師協會 杜家慶主席